7月20日,看到张灿灿的名字出现 在中宣部、中央军委政治工作部联合发 布的"最美新时代革命军人"名单中,河 南夏邑的张明东和常爱云老两口思量 半天,还是忍住了给儿子打电话的冲 动。直到晚上,张明东接到张灿灿电 话,父子二人像过往的无数次通话一 样,言简意赅地聊家常询健康,快挂电 话时,张明东才从儿子口中确认"名单 上的张灿灿就是您儿子"。

张灿灿是西部战区陆军某旅中校 营长,父母眼中的他"辛苦、忙碌、令人 心疼",又"孝顺、贴心、报喜不报忧"。 入伍23年的张灿灿虽然话不多,很少 说部队上的事,但只要他说起工作,多 半会有好消息。对于儿子这一点,当过 兵的张明东很是理解。上次分享儿子 的军旅荣耀是在今年元旦,夏邑县人民 政府和武装部领导敲锣打鼓来到家中, 送来了张灿灿荣立二等功的喜报和牌 匾,老两口乐得一天合不拢嘴。

"爸,比武刚结束,我是第一。"电话 那头的张灿灿声音亢奋,张明东似乎能 看到儿子脸颊上的汗珠。

那是在当兵第四年,张灿灿在全团 比武中取得第一。比武半年前,他才结 束长达3个月的休养重新恢复训练。 导致那次漫长休养的,是障碍训练时一 次意外发生的右臂骨折。事故发生前, 他的训练成绩虽属全团第一梯队,但离 第一名总有些差距。为了缩短差距,张 灿灿日常训练非常刻苦,但关键时期的 受伤让他失望又惆怅。

张灿灿所在团是步兵团,步兵的基 础在体能。送张灿灿入伍时,张明东就 叮嘱儿子"当个好兵,干出样子"。可是 面对个子不高、身体偏瘦的儿子,他的 信心并不充足。但张灿灿身上有股天 生的拼劲,在同批新兵中,总是练得比 别人狠、花的时间比别人足。

新兵下连后,他像老兵一样买来沙 绑腿、沙背心,除了睡觉几乎不离身。 不论基础体能还是专业训练,他都瞄着 连队"龙虎榜"上的纪录咬牙较劲。渐 渐地,他的名字出现在连队"龙虎榜" 上,不久后又登上全营的训练成绩榜。

目标的达成往往激发新的雄心。 张灿灿又开始向全团训练尖兵发起冲 击。然而,右臂受伤却给他的进击之路 按下了暂停键。

养伤期间,张灿灿给自己制订了训 练计划,手臂有伤就练腰腹、练下肢。 伤情刚刚康复,他就迫不及待地走上阔 别许久的训练场。

比武中,沉寂大半年的张灿灿一鸣 惊人,勇夺第一。他激动地给父亲打电 话报喜,家人这时才知道他经历的伤

那次夺冠后,张灿灿成了响当当的 训练标兵。武装越野,他是领跑员;战 术训练,他是示范兵;跑障碍,他的动作 轻盈敏捷,战友们形容他"不是跑得快, 而是飞得低"。

对家人来说,张灿灿是个经常"失 联"的人,少则几周,多则几个月。

官兵日夜守在训练场。白天的戈壁滩 烈日炙烤,炮身烫如烙铁,他们反复练 习架设、瞄准、装填;夜晚的营地冰凉如 水,帐篷里却灯火通明,张灿灿和训练 骨干们围桌讨论,规范操作流程。一天 沙尘暴突袭,能见度不足百米,炮闩出 现卡顿,瞄准镜频频起雾,有人建议推 迟训练,张灿灿态度坚决:"战争不挑 天气,练兵岂能避风沙。"几周后,在几 百名兄弟部队官兵代表的观摩下,张灿 灿示范的课目规范利落,火炮全部命 中,赢得阵阵喝彩。

经受了戈壁滩的烈日炙烤,新装备 列装后,张灿灿又带领官兵奔赴雪域高 原。同样是不舍昼夜的奔忙、不惧艰险 的坚持,他们在各种海拔高度和气象条 件下练操作、研性能,采集了大量数据, 为全旅新装备训练蹚开了新路。

从士兵到营长,张灿灿先后8次转 岗。担任营连主官,他所在分队都是军 事训练一级单位。任营长后,他连续两 年取得全旅军事训练考核军官组第一 名。这些年,他先后探索总结20多条 高原高寒练兵经验,攻克了10余项训 练难题

近些年全球几场局部战争,深深吸 引着张灿灿的目光,人工智能技术的广 泛应用让他深受启发。观念的冲击加 速了行动的脚步,张灿灿带领官兵查资 料、学理论,在营里成立了全旅第一个 无人作战工作室,汇聚起一批兼具信息 素养与作战技能的官兵,再次走在了部 队训练转型的最前列。

在战士们眼中,有过士兵履历的张 灿灿,不仅知兵、懂兵,更爱兵、育兵,战 士训练不行他会教方法带着练,有了思 想问题他会靠上去解忧烦。在张灿灿 心中,自己带的兵有着和家人同等重要

二级上士谭林林是炮兵训练尖 子。有一年团里组织炮兵专业骨干集 训,时任炮兵连连长的张灿灿负责组 训。来到集训队,面对张灿灿这个炮兵 刻,家人们更加坚定,要用全部的爱 去年夏天,为了完成上级赋予的两 专业"新兵",谭林林一度抱有怀疑。张 与温暖支持张灿灿去搏击风雪,取得 个基础课目试训任务,张灿灿带领全营 灿灿察觉到了来自谭林林质疑的目光, 更多的胜利。

他没有针锋相对,而是认真研究组训方 法,虚心向骨干学习。

随着张灿灿组训施教、射击水平的 日益精进,谭林林内心渐渐多了一分敬 意。集训结束时组织实弹考核,每人3 发弹,张灿灿第一个登场。成绩出炉, 张灿灿3发全中,谭林林有1发打偏。 看着硬邦邦的成绩, 谭林林对张灿灿佩 服得五体投地,两人自此成了关系很好

后来部队调整改革, 谭林林被分配 到张灿灿任连长的某步兵连。连队转 型很快,新装备配发后,谭林林的本事 没了用武之地,一度有些丧气,训练提 不起劲。对此看在眼里的张灿灿说: "这不是能力问题,是心里的火没烧起 来。"他找到谭林林谈心,把自己写满要 点的教材送给他,深夜还带着他学技 能。谭林林的成绩突飞猛进,多次在重 大演习和比武中表现优异,还被表彰为 陆军"强军精武标兵"、西部战区陆军 "练兵备战十大先锋"。

张灿灿说:"带兵人的威信从来不 是靠职位压出来的,而是靠实实在在的 本事挣来的,靠率先垂范的行动赢来 的。"一次高原演习,为抢救因急性高原 病休克的战士,张灿灿扛起几十斤的氧 气瓶艰难奔袭两公里。当战士转危为 安时,他却晕倒了。这些年,张灿灿所 在营先后有300余人次立功受奖,成为 备战打仗的骨干力量。

在父母印象中,性格刚强的张灿灿 就哭过一次。那是义务兵服役期满时, 张灿灿留队了,感情要好的同年兵却要 退伍回家。面对战友的分别,张灿灿在 和父母通电话时哽咽了。

父母并不知道,在被评为"最美新 时代革命军人"后,接受记者采访的张 灿灿在谈及妻子和女儿时,再次红了 眼眶。

家国两全是每名军人心中的渴 望。张灿灿有着西部高原军人的典型 性格,黝黑的脸上写满了朴实和无畏, 内心有着无尽的情愫却难向亲人敞开 心扉。

张灿灿的女儿茉茉幼时和他感情 很好,随着年龄渐长,渐渐地和爸爸有 所疏远,打电话总应付几句就陷入沉 默。张灿灿很是苦闷,他想打破父女间 的隔阂,奈何山川阻隔又重任在肩,每 每夜深人静独处时,他常会望着高原的 星空默默自责。

2024年9月,中央电视台播出纪录 片《淬火》,讲述了张灿灿和战友们奋 战高原、卫国戍边的故事。刚上五年 级的茉茉看到电视镜头后,破天荒地 拨通了爸爸的电话,一句"我为你感到 骄傲",让张灿灿感受到期盼已久的幸

"八一"前,张灿灿的父母、爱人刘 茵带着茉茉和2岁的小女儿来到部 队。这是部队移防高原新驻地后家人 首次来队,没待几天,他们心中对张灿 灿的所有不理解便烟消云散。张灿灿 所在营是全旅唯一的红军营。在部队 军史长廊,他们看到了一面面鲜红的荣 誉连队旗帜,看到了如星辰般闪耀的英

家人也知道了更多张灿灿的战斗 故事:一次高原演习,他带领突击队 冒着生命危险胜利登顶海拔 5000 多 米的关键高地;一次重大演训,他指 挥合成战斗群高原机动 3000 多公里 锤炼新战法……这些任务背后经历 的艰险,张灿灿却从来不说。那一

南下支队湘南突围(中国画)

查询电话: (010)66720114

邹少灵作

不曾远去的白马连

■郭学工

著名作家孙犁的小说《小胜儿》开头 有这样一段话:"冀中有了个骑兵团。这 是华北八路军的第一支骑兵,是新鲜队 伍,立时成了部队的招牌幌子,不管什么 军事检阅、纪念大会,头一项人们最爱看 的,就是骑兵表演。"小说写于1950年1 月19日。许多年里,我的心都被这支骑

一次偶然的机会,我得知在1942年 的"五一"反"扫荡"中,冀中军区骑兵团 的白马连曾在河北蠡县南鲍墟村遭遇日 军伏击,于是萌生了实地探访这一战斗 场景、追寻白马连历史印记的想法。

"老人们都说,那就是白马队战士的 墓。"老乡带着我从村里出来,指着村北

潴龙河大堤外的土堆说。 我走近河堤仔细辨别,只见灌林、杂

草掩着8座坟茔,从东至西规整排列。

老乡介绍说,"他们姓啥名谁,来自 哪里,没人知道。只知道是骑着一色白 马的八路军骑兵。"

"白马队?会不会是冀中军区骑兵 团的白马连?"我下意识地问道。

据史料记载,当年冀中军区各部队 除保留极少量骑兵用于通信,骑兵部 (分)队全部集中到了骑兵团。1941年3 月,骑兵团整编时,即按红马、黑马、白马 编组战斗连队,白马连便是骑兵团4连。

回到北京后,我又查阅了不少资料, 结合村里多位老人的讲述,终于还原了 白马连在南鲍墟村战斗的过程。

骑兵团是冀中军区直接掌握的机动 作战部队,"五一"反"扫荡"中,骑兵团执 行"内线坚持"任务,以连为单位在根据 地中心区不同地域活动。白马连由宋辅

廷副团长率领,在肃宁、蠡县、博野一带 活动,神出鬼没,频繁出击小股敌人,扰 乱了日军"扫荡"部署。

1942年5月下旬的一个清晨,百余 名白马连官兵从野陈佐村街上疾驰而 过,朝南鲍墟村北河堤方向奔去,后面是 一队紧追不舍的日军骑兵。蓦地,河堤 上响起机枪声,多名白马连战士被击中, 坠下马来。我前卫骑兵端起机枪还击, 后续骑兵调转马身,挥舞大刀向着尾随 的日军冲了上去。激战过后,白马连官 兵沿河堤突围西去。突如其来的遭遇战 使白马连遭到很大损失,队伍被冲散,牺

硝烟散去,老乡们在河堤附近发现 了白马连战士和战马的遗体,场面极其 惨烈。战士们衣服浸满血水,有的丢掉 帽子,有的光着一只脚。一位烈士的口 袋里装着一本被血浸染的"抗大"毕业证 书,名字模糊不清。一名十七八岁的年 轻战士背着牛皮包,里面装着几张文件、 半张抹了酱的大饼和一把蔫掉的大葱。

南鲍墟村是抗日根据地模范区,群 众对八路军感情深厚。战后当晚,根据 地干部迅速组织群众开展烈士安葬工 作。他们抬出了给老人准备的棺材、腾 空装衣物的木箱,拿出白布、芦席……宋 副团长也参加了安葬仪式。多年后,宋 副团长在一篇文章中回忆,骑兵团团长 马仁兴的长子马乘风,与其他7名烈士 一起被埋在了潴龙河畔。如今,这7名 战士的姓名已成了永久的谜。

白马连突围后,其中一支队伍闯过 平汉铁路,到达冀中军区指挥所。宋副 团长带着一支队伍随后赶到。两股人马 会合后,重整旗鼓,杀回日军包围圈,继 续坚持斗争。

6月上旬的一天,任丘城东南的一个 小村里,宋副团长与骑兵团团长马仁兴相

遇。得知白马连在南鲍墟村遭遇伏击和 儿子马乘风牺牲的消息后,马团长面对地 图沉默了两分钟。从不吸烟的他颤抖着 点燃了一支香烟,招呼大家继续研究下步 行动。宋副团长坚决要求带领白马连继 续单独行动,于是马团长抽调30余人马 补充至白马连,当夜他们即分开活动。不

"牵着马儿回骑兵团"是冀中军区 骑兵团失散指战员的心愿。孙犁在 《小胜儿》中这样描写骑兵团战士小金 子与部队失散后的心情:"他饭也吃不 下,觉也睡不着。主任和那些马匹,马 匹的东奔西散,同志们趴在道沟里战 斗牺牲……老在他眼前转,使他坐立 不安。黑间白日,他尖着耳朵听着,好 像那里又有集合的号音,练兵的口令, 主任的命令,马蹄的奔腾;过了一会儿 又什么也听不见……"

久,白马连在战斗中再次被冲散。

队伍失散后,宋副团长带领仅有的几 名战士着手开展收容工作,终于将白马连 的一部分和兄弟部队失散的共200多名 指战员带回晋察冀根据地。白马连另外 40余人经过3个多月艰难跋涉,冲破日军 重重阻挠,绕道回到晋察冀根据地。

在接下来的反"扫荡"斗争中,马团 长曾带领部队多次从南鲍墟村附近经 过,都没有机会看上一眼儿子的坟墓。

80多年过去了,白马连却从未远 去,他们"艰难困苦而不溃散"的英勇事 迹感动了全国人民。以冀中军区骑兵 团为题材的电影《我和我的父辈·乘风》 于2021年国庆节假期上映,在全国引 起轰动。2022年,蠡县退役军人事务局 牵头修缮了冀中军区骑兵团白马连八 烈士墓。

白马连的马蹄声早已消失在历史的 尘埃中,但那些骑着白马冲锋的身影,却 永远镌刻在了这片土地的记忆里。

深蓝匠心

■郑茂琦

人在军旅

攀上舷梯,摇晃着走上颤悠悠的甲 板,我碰到一位热情的班长。他一把接 过我的行李,领我走向住舱,边走边向我 介绍舰上的各个舱室和生活设施。这位 班长方方的脸盘,眉眼间透着一股朴实 像刚从水里捞出似的贴在身上。一问才 知,他刚从闷热的机舱检修回来。

他叫李腾腾,是舰艇机电部门的一 名电工班长。有战士说,他是屡破航行 到一个相对适配的继电器。装上新配件 故障难题的高手,机舱里那些线路全在 后,故障果然消除了。他擦了一把脸上 他脑子里装着;他手上拿着"高级钳工"的汗水,继续在舵机旁守着,直到训练结 "高级电工"等国家职业资格等级证书, 还发表了多篇论文,有几项发明甚至在 申请国家专利。

当舰长下达"右舵10"口令后,操舵兵听 浪峰一颠,就感觉头重脚轻,胸口闷堵, 到地上…… 令转舵,但舰船迟迟没有转向。操舵兵 凭着经验判断,右舵机肯定出故障了,于 是应急切换至左舵机操控舰船。

障点。舰值更官一遍遍催问故障排查情 船上易损的航行灯,多是因为震动造成 况,吴垠杰赶忙叫刚值完班回到住舱休 息的李腾腾过来支援。

走过吕梁大地

■李増瑞

碑石以松涛的嗓音,向我致意

我面向碑石凿刻的名字肃立

所有名字幻化为英雄本人

今日,我走过吕梁大地

水浪不时擦过船底,发出砰砰的轰响。 若干个电控箱、成百上千条电器线路、密 密麻麻的继电器,他拿着万用表一条条、 一处处检测。嘈杂的舱室里,吴垠杰不 无担心地凑到李腾腾耳边喊道:"可不能 是这些继电器坏了吧,仓库里不一定有 这些小配件。"

排查了近两个小时后,李腾腾发现, 果然是其中一个继电器出现故障。吴垠 现型号都对不上,不由得心中咯噔一下。

李腾腾不吭声,埋头在备件堆里仔 细察看每个继电器的规格型号,终于找

那次舰艇执行编队穿插拦截训练, 水管和电路纵横交错,再加上空气浑浊, 一阵恶心。但在这里,我才发现李腾腾 有多么细心认真。

操舵班班长吴垠杰立刻下到舵机舱 反思。"李腾腾把换下来的继电器拆开一 的。他采购了一些橡胶垫,加装上就能 延长这些零部件的使用寿命。李腾腾 舵机舱内高温潮湿,螺旋桨卷起的 说,面对这些小问题,不能等不能靠,厂

在寂静中站起,顶天立地

他们的头颅被万丈金光照亮 亦照亮我脚下石缝中的弹片 还有弹片上,那永不凝固的血迹

如一道绷带勒进大地骨肉 石缝中渗出的声音,拽住我的脚步

黄土崖和崖上的树木也在倾听

而风,把余音吹向辽阔的大地

我知道世界所有痕迹 都会被岁月拂去 可吕梁英雄的灵魂

永远醒在大地的绿意里

他们在山坡上注视着人来人往

注视着自己的血性怎样结籽

怎样植入后人的灵魂和躯体

我倾听

家的技术人员也不能次次跟着出海,还 得靠我们自己一点点改进。

我转了一圈发现,舱室内处处都有 他们的小发明、小改造,比如,把发电机 滤网改为防溅水的滤网,为裸露在舱门 上的传感器包上一层防撞头的海绵……

他又带我来到电工间,只有三四平 方米大小,书桌和工作台一摆,余下的空 间只能容下一人。桌子上摆满了各种专 业书籍,还有翻旧的图纸。他注意到我 的目光落在一本英语词典上,于是腼腆 地说自己英语不好,书里的单词得一个

他随后从抽屉里拿出一摞笔记本。 我随手翻开一页,上面记录着驾驶室雨 刮器故障。我好奇地问,这个你也能 修?他说,维修倒没难住我,但那次是台 后来,当李腾腾带我走近舵机舱,我 风天,风急浪大,我接到电话后就往驾驶 才真正体会到机电兵的不易。各种油管 室跑。忽然一个涌浪把舰艇推上浪峰, 又抛入浪谷,我的腿一软,膝盖重重地磕

航行期间,我有时遇见他,就喜欢跟 他聊两句。他对大海、对舰艇有着非常 "那次故障虽然排除了,但也得认真 深厚的感情。有一次,他望着大海出神 地说:"时光就像这飘洒的浪花一样,一 抢修,但排查了1个小时,就是找不到故 查,发现有一处断点。这类故障,就像舰 不留神就迎风而起,又随风而去。我最 骄傲的就是没有辜负时光……"

直到我离舰后,还会想起他。他身 上的那股向上的劲头,像涌浪一样经常 冲击着我的心扉。

怎样生根发芽 长出像他们那样的 骨气、豪气和硬气





第 6520 期

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂